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Θέμα: Γενικές Απογραφές Κτιρίων και Πληθυσμού-Κατοικιών έτους 2021 και  

διαδικασία καθορισμού Αυτοτελών Οικισμών των Δήμων. 

 

Η Ελληνική Στατιστική Αρχή (ΕΛΣΤΑΤ), στο πλαίσιο των υποχρεώσεών της που απορρέουν από την 

εφαρμογή της Ενωσιακής νομοθεσίας, των Συστάσεων των Ηνωμένων Εθνών για τις απογραφές 

πληθυσμού και στέγασης και των εθνικών αναγκών για συγκέντρωση στοιχείων αναφορικά με το 

μέγεθος, τη σύνθεση και τις συνθήκες στέγασης των νοικοκυριών, τα δημογραφικά, οικονομικά και 

κοινωνικά χαρακτηριστικά του πληθυσμού και τον οικοδομικό πλούτο της Χώρας, διενεργεί κάθε δέκα 

έτη Γενικές Απογραφές Κτιρίων και Πληθυσμού-Κατοικιών. 

Οι Γενικές Απογραφές Κτιρίων και Πληθυσμού-Κατοικιών (Απογραφές ΚΠΚ) έτους 2021 διενεργούνται 

με βάση τον Ευρωπαϊκό Κανονισμό 763/2008 και το Νόμο 4772/2021 
1
 (ΦΕΚ Α’ 17) «Διενέργεια 

Γενικών Απογραφών έτους 2021 από την Ελληνική Στατιστική Αρχή, επείγουσες ρυθμίσεις για την 

αντιμετώπιση των επιπτώσεων της πανδημίας του κορωνοϊού COVID-19, επείγουσες δημοσιονομικές 

και φορολογικές ρυθμίσεις και άλλες διατάξεις» και τα στοιχεία που θα συγκεντρωθούν είναι χρήσιμα 

για τη λήψη αποφάσεων και τη διαμόρφωση οικονομικών και κοινωνικών πολιτικών σε εθνικό, 

περιφερειακό και τοπικό επίπεδο. Περαιτέρω, τα στοιχεία αυτά καλύπτουν σημαντικές ανάγκες σε 

στατιστική πληροφόρηση σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης και σε άλλους διεθνείς Οργανισμούς. 

Η Απογραφή Κτιρίων διενεργήθηκε το Γ΄ τρίμηνο του 2021 και η Απογραφή Πληθυσμού-Κατοικιών 

βρίσκεται σε εξέλιξη, μέσω ηλεκτρονικής αυτοαπογραφής του πληθυσμού και με έντυπα 

ερωτηματολόγια για τα νοικοκυριά που δεν θα καταστεί δυνατόν να αυτοαπογραφούν. Επισημαίνεται 

ότι η μεθοδολογία διενέργειας των Γενικών Απογραφών Κτιρίων και Πληθυσμού-Κατοικιών 2021 

ανασχεδιάστηκε λόγω COVID-19, λαμβάνοντας υπόψη τις ιδιαίτερες συνθήκες που ανέκυψαν και με 

γνώμονα την προστασία της δημόσιας υγείας. 

Στο πλαίσιο των εργασιών των Γενικών Απογραφών ΚΠΚ, πέραν των άλλων εργασιών που απαιτούνται, 

είναι απαραίτητος ο καθορισμός των αυτοτελών οικισμών κάθε Δήμου, επειδή κατά το χρονικό 

διάστημα που μεσολάβησε από την Απογραφή 2011 έως σήμερα, η πραγματική κατάσταση πολλών 

οικισμών μεταβλήθηκε, είτε γιατί δύο οικισμοί ενώθηκαν σε έναν ενιαίο συνεπεία ανεγέρσεως νέων 

κτιρίων στο μεταξύ τους χώρο, είτε γιατί δημιουργήθηκαν νέοι, είτε ακόμη γιατί καταστράφηκαν 

κάποιοι λόγω σεισμών ή κατολισθήσεων. Για το σκοπό αυτό έχουν συγκροτηθεί με την αριθμ. 8488/Α1-

7594/13.12.2021 (ΦΕΚ 6062/τ.Β΄/22.12.2021) απόφαση του Προέδρου της ΕΛ.ΣΤΑΤ. οι Περιφερειακές 

Ομάδες Εργασίας (ΠΟΕ) οι οποίες θα εξετάσουν τις εισηγήσεις των Δήμων σύμφωνα με τον ορισμό του 

αυτοτελούς οικισμού και θα αποφανθούν ποιοι πληρούν ή όχι τα αναγκαία κριτήρια. 

                                                
1
 νόμος 4772/2021  



Σύμφωνα με το άρθρο 3 του Νόμου 4772/2021, ως αυτοτελής οικισμός, αποκλειστικά για τις ανάγκες 

των Γενικών Απογραφών, ορίζεται ένα σύνολο κτιρίων τα οποία γειτονεύουν και απέχουν μεταξύ τους 

μέχρι διακόσια (200) μέτρα, εάν δεν υπάρχει εγκεκριμένο σχέδιο πόλεως, και μέχρι χίλια (1.000) 

μέτρα, εάν υπάρχει, και περιλαμβάνουν τουλάχιστον δέκα (10) κατοικίες νοικοκυριών ή μία (1) 

συλλογική κατοικία ή κατοικίες νοικοκυριών και συλλογικές κατοικίες, στις οποίες μπορούν να 

κατοικήσουν κανονικά τουλάχιστον πενήντα (50) άτομα, ανεξάρτητα εάν αυτά κατοικούν όλο το έτος ή 

ορισμένη εποχή. Ως αυτοτελείς οικισμοί ορίζονται και οι μικρονησίδες, ανεξάρτητα από τις ανωτέρω 

προϋποθέσεις.  

Στο πλαίσιο αυτής της διαδικασίας, σας παραδίδεται ένα Φύλλο Αυτοτελούς Οικισμού (ΦΑΟ) του 

Δήμου σας, όπου θα αναγράφονται οι οικισμοί κατά Κοινότητα και Δημοτική Ενότητα με τις μεταβολές 

που έχουν επέλθει έως την 31
η
 Δεκεμβρίου 2020. 

Στη συνέχεια, θα πρέπει να συγκαλέσετε το Δημοτικό Συμβούλιο προκειμένου να καταγράψετε σε 

σχετική απόφαση τυχόν μεταβολές που έχουν επέλθει από την Απογραφή Πληθυσμού-Κατοικιών 

έτους 2011 (συγχωνεύσεις, καταργήσεις, αναγνωρίσεις νέων οικισμών, κ.λπ.) στους οικισμούς της 

περιοχής σας και να την αποστείλετε στον Πρόεδρο της ΠΟΕ εντός της προθεσμίας που θα τεθεί.  

Ακολούθως, ο Πρόεδρος και ο μηχανικός της θα διενεργήσουν αυτοψίες στους οικισμούς στους 

οποίους έχουν επέλθει μεταβολές, σύμφωνα με την απόφασή σας. Επίσης, αυτοψίες μπορούν να 

διενεργηθούν και σε οικισμούς που έχουν υποπέσει στην αντίληψη του Προέδρου της ΠΟΕ ότι έχουν 

υποστεί μεταβολή και δεν έχουν προταθεί από το Δημοτικό σας Συμβούλιο. 

Μετά τις αυτοψίες, ο Πρόεδρος της ΠΟΕ θα συγκαλέσει σύσκεψη των μελών της ΠΟΕ και θα θέσει 

υπόψη τους την απόφαση του Δημοτικού σας Συμβουλίου και τις εκθέσεις αυτοψίας του μηχανικού, 

προκειμένου να συζητηθούν οι μεταβολές.                                                                                                                                         

Τέλος ο Πρόεδρος της ΠΟΕ  θα σας αποστείλει, με διαβιβαστικό, ένα αντίγραφο ΦΑΟ με τα πρακτικά 

της ΠΟΕ. 

Θα πρέπει να σημειωθεί ότι Απόφαση θα εκδίδεται και θα αποστέλλεται στον Πρόεδρο της ΠΟΕ και 

στις περιπτώσεις που δεν έχουν επέλθει μεταβολές, με την επισήμανση «καμία μεταβολή». 

Η συμβολή σας στην προσπάθειά μας για επιτυχία των Γενικών Απογραφών είναι σημαντική και 

παρακαλούμε για τη συνεργασία σας με τα όργανα  διενέργειάς τους και διευκόλυνση του έργου τους, 

στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων σας.  

Ευχαριστούμε εκ των προτέρων για τη συνεργασία και παραμένουμε στη διάθεσή σας για 

οποιαδήποτε διευκρίνιση. 
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